附件1

广西壮族自治区深入开展房屋建筑工程
勘察设计质量专项治理实施方案
一、工作目标

通过专项治理，争取2017年全区房屋建筑工程施工图设计文件审查每百个项目违反工程建设标准强制性条文数比2012年下降25%，勘察设计审查一次通过率在2012年基础上提高15%。因勘察设计引起的房屋建筑工程质量问题明显减少，全区房屋建筑工程勘察设计质量总体水平显著提高。

　　二、主要任务

治理范围：住宅工程（重点为保障性安居工程）、大型公共建筑和超限高层建筑。

工作重点：强化勘察现场工作质量控制和室内试验工作质量管理；强化设计执行工程建设强制性标准、设计方案论证和规范设计变更管理；强化施工图审查责任落实。

（一）工程勘察。工程勘察单位执行项目勘察现场报告制度情况，钻探劳务资质和业务承揽情况，现场钻探工作质量情况，现场原始记录存档情况，现场作业人员教育培训和持证上岗情况。工程勘察单位土工试验场所、仪器设备和人员配备情况，室内土工试验工作质量情况。勘察报告执行国家、行业及地方有关规范和标准情况等。

（二）工程设计。设计单位执行工程建设强制性标准情况，设计质量内部审核把关情况，设计人员岗位责任制落实情况，设计变更和重大设计变更管理情况，施工图归档情况，节能及超限高层建筑进行抗震设防专项审查情况等。

（三）施工图审查。施工图审查单位及审查人员落实审查责任情况。
三、实施步骤
（一）宣传发动（2014年2月底前）

1. 动员和部署。制定并印发全区房屋建筑工程勘察设计质量专项治理实施方案，召开全区勘察设计专项治理工作会议，动员和部署专项治理工作。

2. 各市动员和部署。各市应根据本方案的要求，结合实际，制定本辖区房屋建筑工程勘察设计质量专项治理方案和工作计划，细化针对性措施，并组织召开本辖区动员会，动员和部署开展专项治理工作。

（二）实施推进（2014年3月—2016年）

采取常态监管与分阶段重点治理相结合的方式积极推进，统筹安排，突出重点。

1.常态监管。
（1）持续开展质量监督检查。我厅和各市住房城乡建设委（局）应持续开展房屋建筑工程勘察设计质量监督检查，保持对违法违规行为的高压态势。检查采取定期检查和不定期动态检查相结合：各市每半年至少开展一次勘察设计和施工图审查质量监督检查，我厅在各市检查的基础上每年至少开展一次督查；不定期监督检查则由各市视本辖区情况确定。

（2）及时通报检查处理情况。对定期和不定期开展的质量监督检查情况，要及时分析汇总，对发现的违法违规行为，要依法依规进行严肃处理，及时通报检查处理情况，并在有关媒体上公开曝光，充分发挥媒体和社会的监督作用。

（3）加强专业教育培训交流。组织开展勘察现场编录员、记录员、土工试验员上岗技能培训，适时抽查持证上岗情况。开展勘察设计注册执业人员执业注册继续教育，加强新出版或新修订规范标准的学习，组织行业专业人员的交流研讨。开展《岩土工程勘察文件技术审查要点》和《建筑工程施工图设计文件技术审查要点》宣贯培训，提高审查人员技术水平。

（4）加强优秀典型示范引导。每两年一次定期开展自治区优秀勘察设计项目评选工作（2015年、2017年），适时开展自治区勘察设计大师评选工作（2014年开始），通过评选工作树立一批质量管理先进单位和先进个人，加大媒体宣传，充分发挥优秀典型示范引导作用，营造良好先进氛围，激励勘察设计人员发挥其主动性和创造性，提升工程勘察设计质量。

2. 分阶段重点工作

（1）完善质量管理相关制度。一是发布《广西壮族自治区房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计审查管理办法》（2014年1月完成）。二是修订完善《广西壮族自治区勘察设计管理条例（修改稿）》并通过人大审议（2014年6月前完成）。三是进一步完善区外勘察设计单位进桂登记备案制度，简化备案程序和资料，优化备案信息，规范分支机构管理（2014年6月前完成）。四是进一步完善勘察项目现场报告制度（2014年12月前完成）。五是组织制定《广西壮族自治区勘察设计招投标管理办法》（2015年6月前完成）。
（2）开展施工图审查机构换证。根据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部令13号），做好审查机构资格和审查人员就位等相关工作，公布审查机构和审查人员名录，优化审查队伍结构，促进审查水平提升 (2014年1月和12月完成）。
（3）清理整顿工程勘察队伍。开展工程勘察资质换证，严格按照《工程勘察资质标准》（建市〔2013〕9号）和《工程勘察资质标准实施办法》（建市〔2013〕86号），严格工程勘察单位注册土木工程师（岩土）人员配备考核，做好工程勘察单位资质就位工作。清理整顿不符合《工程勘察资质标准》的勘察单位，提升勘察队伍整体素质 (2015年6月前完成）。
（4）强化室内土工试验质量管理。严格按照《工程勘察资质标准》要求，对所有工程勘察单位的试验室技术装备和土工试验人员配备情况进行考核。规范土工试验质量管理程序，适时组织对部分单位室内土工试验工作情况进行抽查。对不符合配备标准、人员不到位、资料管理混乱、违反试验规程、编造虚假数据的，取消室内土工试验资格(2015年12月前完成）。
（5）加强设计变更管理。规范设计变更程序，建立设计变更管理台帐，强化设计质量的可追溯性。组织专家进行研讨，明确重大设计变更范围，强化施工图审查合格后的重大设计变更管理，确保设计质量(2015年6月前完成）。
（6）推进行业诚信体系建设。研究勘察设计诚信体系建立问题，确定信息采集内容，细化信息管理程序，建立信息的报送、采集、审核、汇总和发布等工作制度,建立定量化诚信评分指标体系，着手建立并逐步完善勘察设计诚信体系信息平台，对勘察设计信用信息实行动态管理，并向全社会公开。建立诚信奖惩机制，按照诚信激励 和失信惩戒的原则，完善诚信激励措施，提高失信成本 (2016年12月前完成）。
（7）积极推动BIM技术应用。推进BIM技术在建筑设计领域的推广应用，提高房屋建筑设计BIM技术应用的普及率。发挥先进技术支撑作用，减少设计错、漏、碰、缺现象发生，提高设计质量。

（三）总结提高（2017年）
各市总结本辖区内勘察设计质量专项治理工作成效和经验，汇总当地典型案例，深刻分析问题原因，制定解决方法，并报我厅总结，推广先进勘察设计监督管理经验，着手修订完善有关地方性法规、标准和政策文件，同时为住房城乡建设部修订有关法律法规和政策文件提供实践依据。
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